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(Prisident Denzer)
Ich rufe nunmehr die

Dringliche Anfrage

des Herrn Abg. Dr. Rohde von der Fraktion
der F.D.P. auf:

THTR Hamm

Wie erkldrt die Landesregierung die
AufBerungen des Ministers flr Arbeit,
Gesuncheit und Soziales ("ausgemachte

Ssuerei, die zur Stillegung zwinge, bis der
Vorfall zufgeklért sei”) und des Ministers
far Wirtschaft, Mittelstand und Technologie
Professor Dr. Jochimsen (*unglaublicher
Vorgang der Vertuschung”) zu dem Stér-
fall im THTR Hamm vom 4. Mai 1986, wenn
die Betreibergesellschaft bereits am
8. Mai 1586 die zusiéndigen Aufsichtsbe-
hérden des Landes Uber das nicht melde-
- pflichtige Ereignis informiert hat?

in Verbindung -damit:

Dringliche Anfrage

ces Herrn Abg. Wendzinski von der Fraktion
cder SPD: ’
Ursachen des Stdrfalls im THTR in Hamm-
Uentrop am 4. Mai 1986

Hat die Landesregierung bis heute Ur-
und Ablauf des Stérfalls ~ am
im THTR in Hamm-Uentrop

aufkléren kénnen?

ich bDitte cen Herrn Minister fGr Wirtschaft,
Mittelstand und Technologie um Beantwortung.

Dr. lochimsen, Minister fUr Yirtschaft,

wittelstand und Technologie:

{Das Mikrofon ist nicht eingeschaltet.
- Zurufe von der CDU: Ein Storfall!
- Abgeschaliet! - Heiterkeit)

Président Denzer: Es ist kein Stérfall im
Hause festzustellen, sondern lediglich die
nichterfolgte Handhabung durch den Herrn
Minister. - Jetzt haben Sie vollen Saft. Sie
haben das Wort, Herr Minister. -

Dr. Jochimsen, Minister fir Wirtschaft,

Mittelstand und Technologie: Meine Damen und
Herren! Am Vormitiag des 30. Mai 1986 gin-
gen im Wirtschaftsministerium Anfragen ein,

die sich auf eine Stérung im  THTR am 3. und

4. Mai bezogen. Der fragliche Zeitraum war
bereits einmal, und zwar am 7. Mai, Gegen-
stand einer amtlichen Uberprifung. Die
seinerzeitige "Erkldrung des Ministers flr

Wirtschaft, Mittelstand und Technologie ist in
der Dokumentation enthalten, die ich dem
Landtag
heil’t es:

Von verschiedenen Medien wurde heute die
Frage gestellt, ob eine Mitteilung zutréfe,
wenach der THTR 300 in Hamm derzeit
abgeschaitet sei und dafl dori erhéhte
teBwerte der Radioaktivitdt aufgetreten
seien. Eine sofort auf Weisung der Atom-
rechtlichen  Aufsichtsbehérde vor Ort
vorgenommene Uberprifung hat ergeben,
czll der THTR orcdrnurgsgemé&fB arbeitet.
Vom Materialprifungsamt Dortmund und
von der Werksieitung des THTR 300 wur-
cden Messungen der Bodenaktivitdt durchge-
fuhrt, die zu Ergebnissen zwischen 11 und
i9 000 Bg/m? geflihrt haben. Gleich grcfle

Meflergebnisse liegen auch aus Dortmund
und  Diisseldorf vor, Ein Zusammenrhang
der Melwerte mit dem Betrieb des
THTR 300 in Hamm kann ausgeschlossen

werden.

In einer Zuschrift des Betreibers an den
Landtag vom 12. i 1986 heillt es eben-
falls - ich darf mit Cenenmigung ~des Herrn

Présidenten aus dem Brief an aiie Kcllegen im
Lanctag zitieren -:

Gerlchte, durch ein Leck am
zu der erhdhten Radicaktiviidt >
entbehren jeder Grundlege. Eine sofort auf
Yeisung der Atomrechtlichern Aufsichtsbe-

hérde, dem tschaftsministerium des
Landes Nordrhein-Westfaler, vorgocnommene
amtliche OUberprifung hat ergeben, daB
der THTR 300 ordniungsgemdl arbeitet. Ein
Zusammmenhang der Jwerte mit dem
Betrieb des Kernkraftwerks kann = also

- vOllig ausgeschiossen werden,

Am 30. Mai wurden von der Fachabteilung
erneut afle vom Betreiber seit dem 8. Mai
Ubermittelten Angaben Cberprift. Einkezogen

wurde auch ein Bericht, der das Datum des
22. Mai trégt, und der bei uns am 30. Mai
vorlag.

Dies alles ergéb ein so diffuses Biid Gber
Ablauf und Umfang eines Stérfalles am &. Mai,
daB mir von dem leitenden -Beamten am Nach-
mittag des 30. Mai die Einsetzung einer
Untersuchungskommission " vorgeschiagen
wurde; die Arbeiten wurden sofort csufgenom-
men.

Verstérkt wurden die Zweife! an einer Kkor-
rekten Information und Sacheufkl@rung des
Vorfalls durch &ifentliche Erklarungen des
Betreibers vom 30. Mai nachmittzgs. In dieser
Situation waren deutliche VWorte des Ministers
zur - Wertung und Charakterisierung des
Vorfalles von der Sache her geboten.

am 12, Mai zugeleitet habe. Dort
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Der genaue Hergang und der Umfang der muBte der Fachbheamte in der Tat davan

Aktivitatsfreisetzung am #, Mai abends werden
seither Uberpriift.

Seit gestern, dem 3. Juni, liegqt ein weiterer
Bericht des Betreibers, genauér gesagt: der
Herstellerfirma, vor, in dem auch konkrete
Umbauter an dem fraglichen Anlageteil als
Voraussetzung  zur  Vermeidung weiterer
Stérungen und Aktivitatsfreisetzungen gefor-
dert werden.

Da in der Offentlichkeit Uber einen Fachbe-
amten des Wirtschaftsministeriums berichtet
wurde, stelle ich fesi: Der Beamte ist am
2%, Mail in Urlaub gefzhren; dies ist und war
korrekt. Der Beamte hat ah der Aufkiirung
des Vorfalles mitgewirkt und am 20, Mai
veranlafit, daB der Technische (berwachungs-
verein den Vorfall licerprift. Auch dies ist
korrekt, Der Beamte konnte am 30, Mai
nachmitiags vom Leiter der Untersuchungskom-
misston in° seinem Urlaubsort telefonisch
erreicht werden und ist inzwischen zurickge-
kehrt, Dieser Umstand entbehrt jeder Drama-
tit.. Der Beamte wurde zurickbeordert, um an
der Sachverhaltsaufklérung mitzuwirken.

ickh mochte ein paar Ausfihrungen zum Stich-
wort "maldepflichtiges Ereignis" machen, das
das Ministertum am 20. Mai bejaht hat, das
der Betreiber aber Lis heute noch nicht als
soiches anerkennt.

tieine Damen und Herren, hier missen Sie
zwischen Abgaben eines Kernkraftwerks und
Freisetzungen unterscheiden., Abgaben erfol-
gen auf vorgesehenen Wegen ins Freie. Frei-
setzungen werden, wie der Name schon sagt,

zut nicht vorherbestimmten Wegen vorgenom-
men. -
Wir missen heute davon ausgehen, dal es

sich um eine Freisstzung gehandelt hat. Die
Darstellungen des Retreibers waren jedoch
zunidchst sa, daf der zustindige Beamte den
Eindruck gewinnen wmulte, es handele sich um

eine Abgabe. Eine Abgabe wéire nur cdann
meldepflichtig gewesen, wennt ein Grenzwerti
dabei Uberschritten warden wdre. Eine Frei-
setzung ist dagegen in jedem Falle melde-

pfiichtig.

Es ist eindeutig Aufgabe des Betreibers, den-
Sachverha!t so aufzukléren,

dall zweifelsirei
feststeht, ob es sich um eine Abgabe oder um
eine Freisetzung handeit. Aus dem jetzt mit
Rericht vom 2. Juni geschilderten Ablauf der
Sthrung i3t der SchluB zu zieher - ich
wicderhole das -, daB eine Freisetzung vor=-
lag. So wie der Vorgang aber am 8. Mai
telefonisch, am 15, Mal mindlich und am
20. Mai schriftlich dargestellt worden war,

ausgehen, daB es sich um eing Abgabe inner-
halb des zuléssigen Grenzwerts gehande!t hat.
Der Beamte hat auch hier korreki gehandelt.

Keine Damen und Herren,; der Sachverhalt zur
Zeit  stellt sich folgendermaBen dar. Ich
zitiere jetzt die Begrindung der atomrecht-
lichen Anordnung, die ich gestern
erlassen mufite:

Arm 4, Mai 1986 wurde gegen 2! .36 Lhr aus
der Anlage Ober den Abluftkamin innerhalb

eines kurzen Zeitraumes eine gréflere
Menge wvon radioaktiven Aerosolen emit-
tiert. Die Auswertung das Aerosoifilters

ergab, dab in der Woche vom Z8. April bis
&, Maj =zirka zwei Drittei der Aerosol-
Aktivitit emittiert wurde, die gemafl den
Festlegungen des Genehmigungsbescheides
innerhalb  von 180 aufeinanderfnigenden
Kaiendertagen abgeqgeben werden darf. Die
HKG hat am 3. Junt erklért, daf die
Ursache der Emission in einsr Fehlsteue-
rung der Beschickungsanlage bestanden
“hat.

Nach Bekanntwerden der ndherern Umstiinde
dieses Vorkommnisses wurde von der
Atomrechtlichen Aufsichisbehérde eine
besondere Untersuchung eingefeitet. Diese
Untersuchung ist noch im Gange. Bei der
Einsichtnahme dss Schichtbuches, der
Betriebsablauf- uncd tdeldprotokolle sowie
nach Anhérung des Betriebsparsonals
ergaben sich falgende Fragen, die vor der
Foriflihrung des Versuchsieistungsbetrie--
bes, auch um eine erneute unclanmibige
Emission von radicaktiven Aercscien und
damit eine weitere Gefdhrdung zu vermei-
den, einer Klirung bedirfen: Héhe der
tatséchlichen  Freisetzung _am 4. Mai,
Aussagefihigkeit der Messungen 0(ber die
taglichen Aerosnl-Abgaben, Befolgung der
Festicgung des Betriebshandbuches durch
das Betriebspersonzl, Ursachen der Emis-
sion, Sicherheit der Verriegeiungen in der
Beschickungsanlage gegen’ Fehlbedienungen
mit dem Ziel, der Austritt radicaktiver
Steffe zu verhindern.

Die Atomrechtliche Aufsichfsbehdrde hait
dariiber hinaus die verherige Auswertung
cder bereits veranizBten Uberprifung der
Aerosol-Sammelfilter und von Bodenproben

- durch sraatiiche Medstelien flur erforder~
lich,

Meine Damen und iierren, diese Untersuchung
wird sc¢ rasch wie méglich, aber mit der
gebotenen Sorgfalt durchgeflhrt werden. lIch
erwarte, dall alsbald die WVoraussetzungen
dafilr vorliegen, deB der THTR den Probebe-
trieb fortsetzen kann.

{Beifall bei der SPD)

shend
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Landtag Mordrhein-Westfalen 1716 Plenarprotokoll 16/24 04,06 ,1986
Pritsident Denzer: Ich danke Ihnen, Herr Dr. Jochimsen, Minister fir Wirtschaft,
Minister. Zu einer Zusatzfrage hat das Wort Mittelstand und Technologie: lch hake diesen
Herr Abg. Rohde wvon der Fraktion der Vorwurf nicht erhchen, aber in einer unvar-
F.D.P.. : einganommenien Prifung, die der Auftrag der

lch bitte die Filmemacher unserer &ffent-
lich-rechtlichen Medien, uns die Geschafte
hier, auch was die Verhandiungen anbelangt,
so zu erleichtern, daB ich die Fragesteller
und die Abgesordneten- d¢abei zumindest sehen
kann, - Werter Filmschaffender,
zur Seite. - Danke schon.

Herr Prési-

Dr. Rohde [(F.D.P.}: Ich glaube,

dent, wir haben wieder einen Stérfali!
rasident Denzer: Nein, wir haben keinen
Storfalil

Dr. Rohde [(F.D.P.Y: Ick bin aber dankbar,

dafs icn Sie, Herr Prisident, inzwischen sehen
kann. N

Minister, Sie haben sceben gesagt, Sie
n die Anordnung treffen missen. Stim-
men Meldungen, da3 Sie vom- kob'n.,‘- gezrwurn-
tref-

cén worden sind, diese Anordnung zu

fen, aber selbst mit einem ganz anderen
Regeiungsverschlag  Ins Kabinett gegangsan
sind? - Die ersta Zusatzfrage!

Priasident Denzer: Herr Minister, Sie haben
das Wortt

Dr. Jochimser:, Minister fir Wirtschaft,
Mittelstand und Technologie: Hein, sie treffen
nicht zu.

Prisident Denzer: ZIweite Zusatzfrage!

Dr. Rohde (F.D.P.}: Herr Minister, he'ten
Sie es, nachdem Sie der Bedienungsmann-

schaft ja oOffentlich den Vorwurf gemacht

haben - ich zitiere -

nicht auszuscnlieBen, dzf das
des Thorium-Hoch-
Hamm die radio-

es sei
Bedienungspersonal
temperatur-Reaktors in
aktive Woike nach der Katastrophe wveon
Tschernobyl genutzt habe, um die redio-
aktiv verseuchten Filter auszublasen

und dieser Vorwurf nach lhrer jetzigen
Darstellung nicht mehr zufrechtzuerhzalten ist,
nicht fGr richtig, sich hier dffentlich fir
diesers ungeheueriichen Verwurf zu entschui-
digen?

{Starker Beifaii bei COU und F.D.P.)

Pris Herr Minister, Sie hzben

das

ident Denzer:
Wort. :

treten Sic

der Ummantelung

‘bergeseijschaft vom 12.

Untersuchungskommission ist, mdssen 3lle
Fragen hinein, die gegenwdrtig &ffentiich
erhoben werden. Dieses ist ein Verwurf, der
von dritter Seite - und das kann man in den
Medien lasen - erhoben woarden ist, Deshalb
kann ich nicht aus-- ~

(Zurufe von der CDU)
Das verstehe ich jetzt uborhaupt gsr r-.icht.

(br. Hardt (CDU}: 5i2 lieker

priufen, als diese ...}

satiten

Zugatz-
von  der

Pricident Denzer: Zu einer weaiteren
frage hat Herr Abg. FKampmann
Frakt on der CDU das Wort.

Kampmann (CDU}: Herr Minister, ist ihnen

bekannt, dal die Antwort auf diese Anfrage

autete, ob diz 50 08¢ Bq auf einen Rib in
urdckzufihren waren?

{Dr.

Hardt (CDU): Hért, horti:

Prisident Denzer: Herr

das Wort.

Minister, Sie

Dr. Jochimsen, Minicter fUr Wirtscheft,

Mittelstand und Technoicoie: Das ist mir
bekannt, aber ich hzbe eine umfassende
atomrechtliche Uberprifurg am 7. Mai ange-
ordnet, und ich hatte erwariet, dall der
Betreiber selber mich wumfassend Iinformiert
hitte.

{Beifzil bei der SPD)

Prisident Denzer: Zu einer weiteren, letzten

Zusatzfrage Herr Kollege Kampmann!

inisier, da die
SC(, 0CC zu den

Tscherncbyi-
letzt als den

Kampmann (CDU): Herr

THTE-Abgabe im Verhéltnis 1:
radioaktiver Belastungen in dz
Wolke steht, frage ich Sie
Fachimann - als solchar habesn Siz sich ja in
den letzten Tagen prdsentierl -: Bei weicher
Relation wirden Sie sagen, der Begriff "aus-
schlieBlich" ~ wie hier im 8rief der
Maj erwahni - sei hier

zutreffend?
Prisident Denzer: Herr Minister, Sie haben
das wort.
Dr. . Jochimsen, Minister fir Wirtschaf,

Mitteistand und Technolegie: Ich hzbe mich,
was die Freisetzungen angeht - und es han-
delt sich hier nicht um eine Abgabe -, an den

Betrai- -

©
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Landtag Nordrhein-Westfalen 1717 Plenarprotokoil 10724 04,66.1986
(Mirister Dr. Jochimsen)

Cenehmigungsbescheid zu halien, der ja vom wenn er hier seinen eigenen Betrizbsablauf
Kollegen Farthmann und mir im April 1985 nicht kennt. Denken Sie nur an den Brief
erlassen wcerden ist und in dem die Hochst- vom 12. Mai, Herr Kollege Rohde. |ch habe

vierte festgelegt sind. Das ist die einzige
MeRiatte. Vergleiche mit Radioaktivititen aus
Tschernobyi tauchen an dieser Stelle Uber-
haupt nicht auf. )

frisident Denzer: Danke schén. 7Zu der
Dringlichen Anfrage 79 sind die Zusatzfragen
abqgeschlossen.

(Widerspruch von der CDU}

- Bitte, doch keine Aufregung! Das kénnen
wir dech alles regeln. - Das Wort hat Herr
Abg. von Unger von der Fraxtion der CDU.

von Unger (CDU): Herr AMinister, wenn Sie
soeben gesagt haben, dal Sie mit der Presse-
meldung Gber das moglicherweise willentliche
tun haben, wie erkla-
ren Sie cich dann diese Pressameldung und
die Bezugnahme auf lhre Person? - Herr Dr.
Pohde hatte das ja eben hier angzfihrt. Wenn

cas nicht |hre Pressemeidung ist, warum
haben Sie nicht sofort scharfstens dementiert,
um diese Ungehszuerlichkeit aus der Welt zu
schaffen?

(Beifali bei COY und F.D.P.)
Prasident Denzer: Herr Minister, Sie haken

das Wort.

Dr. Jochimsen, Minister fUr Virtschaft,
*Mitielstand und 7echnologie: Meine Damen und
Herren, in einer durch den Rezsktorunfail von
Tschernobyl sersibilisiarten Offentlichkeit

(Zurufe von der CDU)

ist doch die Frage zu steilen, welchen in-
formationspalitischen Stils sich der Betreiber
befleiligt.

{Aigner (SPD):
der CDU)

Eben! - Gegenrufe von

lch  hatte Veranlassung - ich halte daran
fest - dieses scharf zu kritisieren. in dieser
Situaticn geht es sehr wohi darum, daB
man - wenn sus der Umgebung von Hamm am
5., 6. und 7. Mat Fregen auftauchen und
Zusammenhidnge zum Betriebk des THTR im
Zusammenhang wmit MHNiederschlégen aus der
radiocaktiven Wolke hergestellt werden - diesen
Dingen nachgehen muB. leh habe. das am
7. Mai getan. ich habe damals guten Clauberis
nach Rickchecken der Antworten mit dem
Betreier selbst gehandelt, Wenn er das in
Abrede stellt, was er an anderzr Stelle getan
hat, kann ich nur auBerordentlich bedzuern,

mit Interesse gesehen, dall die F.D.P.-Frak-
tion in Hamm einen Besuch gemacht hat, und
ich habe auch die Pressekommentare vieier
Journalisten gelasen, die Pressegesprdche mit
dem Betreiber gemacht haben und sich irgend-
wie nichi velistindig informiert gefihlt haben.
¥enn ich vorhin -gesagt habe, ich muBte die
atomrechtliche Anordnung treffen, dann hat
dieses "miissen" den Hintergrund, daf
Appell des Kabinetts, in dieser sensibili-
siertern  Offentlichkeit nicht auf der Inbe-
triebnahme jetzt wieder zu bestehen, bevor
das Untersuchungsergebnic vorliegt, und der
Betreiber diesern Apgell nicht  aufnehmen
kann. Dann zeigt sich derselbe Zucammen-~
hang, der mich umireibt, Wenn wir nicht
fernen, mit diesen Storfillen sorgsamer um-
zugehen
{Zurufe von der CDUj)

- ich habe ja mit Interesse und Zustimmung
erfabren, dall die Bundesrcgierung gerade
imgebildet wird, um diesen Gesichtspunkt
zuch dort zur Geltung zu bringen -, dann
kann ich sagen, aann ist wirklich die Frage
gestelit, wie hier -eigentlich vorgegangsn
werden s¢il urd kann. Hier ist ein Verirauen
verlorencegangen, und diesen Vertrauensver-
lust -

[Zurufe von der CDU)

kanp man UOberhaupt nur durch eine offene
Informationspolitik wettmachen.

(Reifal! bei der SPD)

Président Denzer:
Zusatzfragen. - Herr Kollage, Sie stehen erst
an der 2chnten Stelle. - Das Wort hat nun-
mehr zu einer Zusatzfrage Frau Abg. Theben
von der Frakticn der CDU.

Frau Thoben {CDU]J: Herr Minister, Sie haben
fir [hre Einlassung gegenuber der Offent-
iichkeit am 7. und 12. Mai 1986 guten Giauben
in Anspruch ‘genommen. (st fhknen bekannt,
dal die Bamessung, was auf Tschernobyi,
und was ist modglicherweise auf den Reaktor
zurlGckzufihren ist, flir den Betreiber <o
schwierig war, daB8 die Bemessung dieser
%,1 Bg rur als rechnerisches Ergebnis nroch
nicht einmal als MsRergabnis zu ermitteln war?
Bestrejten Sie der RBRetreibergesellschaft zu
dam damzligen Zeitpunkt das, was Sie fOr
sich in Anspruch nehmen, namlich guten
Glauben?

Sie haben

Prisident Denzer: Herr Minister,

das Wort!

der

Wir haben eine Fdlle von -

«©
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Minister far Wirtschaft,
Technclegie: Den - guten
ich nlcht. Das, was ich
hestreite, ist, dal man informationspolitisch
s¢ sensibel vorgegangen ist, daB man diese
Besorgnisse zufgenommen hat und nicht sich
selbst in ein vollig schiefes Licht bringt.

Dr. Jochimsen,
Kirtelstand und
Clauben bestreite

{Zurufe von der CDU: -Sehr sensibel!)

der Freiset-
zung, die am THTR stettgefunden hat, -ist
keine DRDimension erkennbar, die bei Bedenwer-
ten signifikante Ausmafie erreicht. Das konnte
allein auch gar nicht das Thema sein, sondern
es geht um die Information Gher das, was nun
wirklich passiert ist. Da hat man sich auf die
Frage zurlckgezogen, ob ein Rif aufgetreten
sei, ob es eine Leckage oder ecinen Betriebs-
stillstand gegeben habe, d. h., man hat

beantwortet, Frau Koliegin Thoben, was
gefragt worden ist, man ist aber nicht der
Verpflichtung nachgekemmen, ausfihrlich

dartber zu informieren, was nun wirklich
veorliegt. Ich will diese Melvorgdnge gar nicht
bagatellisieren. Es steht auch heute noch

rnicht fes!, ob die Grenzwerie tatsachlich
c¢ingehalten worden sind.
Prasident Denzer: Danke schén, Herr Mini-

ster. - Das Wort zu einer Zusatzfrage hat
Herr Abg. Tschoeltsch von der Fraktion der
F.D.P.

Herr Minister, nach

Dr. Tschoeitsch F.D.P.:
Pressemeldungen: ist der
durch Interpol in italien gesucht worden. Ich
erinnere mich, daf Interpol vor lJahren auch
schon einmzi in Spanien eingeschaitet wurde.
Deshalb frage ich: Durch welche Dienststelien
wurde interpcl eingeschaitet?

Président Penzer: Herr Minister, gestatten
Sie erst eimmal?.

{Minister Dr. Jochimsen: Ja, natirlich!)

Herr Kollege, Sie wissen, dafl ich in meiner
GeschaftsfGhrung sehr .tolerant und liberal
bin, aber irgendwo gibt es Grenzen. Sie
kdnnen fragen, ob Interpol eingeschaltat
wurde cder nicht. Das andere kdnnen Sie sich
sparen.

(Minister Dr. Jechimsen: Ich mdchte es
gerne beantworten!)

- Bitte schin!

Jdochimsen,  Minister far Wirtschaft,
Mittelstand und Technologie: Interpol ist nicht
eingeschaitet worden. Alies, was hier unter
der Oberschrift "Meldungen® 13uft, ist vollig

2ustindige Referent -

unzutreffend. Der Beamte ist durch normalen
telefonischen Kontakt erreicht worden: und er
ist mit seinem Privat-Pkw zurickgereist, wenn
auch in der Presse steht, etne Bundeswehr -
flugzeug sei benutzt worden.

(Heiterkeit bei der SPD}
Das jauft unter der Cberschrift "Pressemel-
dungen". Sitzen Sie doch nicht ailem auf, was
irgendwo in der Zeitung steht!

{Zustimmung bai der SPD)
Préasident Denzer: Das Wort zu einer weiteran

Zusatzfrage hat Herr "#fbg. Schumacher
der Fraktion der CDU.

Schumacher (Kall} (CDU): Herr Minister, Sie
fizben soveben fesigestellt, zumindest ‘eine
AuBerung des Betreibers {asse den Schiufl
74, dzf er seinen eigenen Betriebsablauf
nicht kenni. Ich frage Sie deshalb, welche
Darlegungan in der chronologischen Abfolge,
die von der VEW der Offentlichkeit Gbergeben
werden  sind, sind nach [hrer Auffassung
aizht richtig? '

Denzer: Herr i

ister, Sie haben

Tare

-y

Ministar. ar  Wirtseh
und Technolegie:

Dies wlrde |
ich den Rahmen einer Fragestunde fiber-
schreiten,

(Lebhafter Widerspruch bei der COU)

ich bin gerne bereit - -

Zuruf des Abg. Dr. Biedenkopi {CDU))

.

arel

- Wenn Sie Seiten Dokumentation durch-
gehen weilen, Herr Koliege Biedenkopf!

an entschzidenden
und Jdas ist wirk-

Ich habe gesagt, es sai
Stellern verkurzt wordern,

fich - -

{Zurufe von der CCL: Dann nennten Sie

digse Stelien!)

- lch habe diese entscheidenden Stellern eben
schon genannt bei dem, was cle Frage "“Frei-
setzung” und "Abgabs" angeht. lch mub
sagan, diese Informetionspolitik ist @ir un-
verstandlich, und ich bedauere es aulder-
grdentlich, dafl der Betreiber einen scichen
Schritt getan hat.

Prasident Denzer: Danke schon, Herr Mini-
star. -~ Zu einer weiteren Zusatzfrage hat
Herr -Abg. Dr. Schaumann von der Fraktion
der F.D.P. das Wort,

von-©
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Dr. Schaumann (F.D.P.}: Herr Minister, es
gtbt seit 1980 eine Rahmenempfehlung far die
Ferniberwachung von Kernkraftwerken.
Soweit ich weill, ist das Land WNordrhein-
Westfalen dieser Rahmenempfehlung beigetre-
ten bzw. hat sie mit verabschiedet. lch frage
Sie auf dieser Grundlage, warum hat die
Landesregierung die Genehmigung zur Inbe-~
triebnahme des THTR in Hamm eérteilt, ohne
ctaf die Kernkraftwerksferniberwachung
installiert und funktionsfdhig gewesen ist?

Prasident Denzer: Herr Minister!?

Dr.  Jochimsen, Minister far Wirtschaft,
Mittelstand Und Technologie: Die Ferniiber-
wachung ist im Aufbau. Sie kann in Kdrze in
Betrieb genommen werden. Wir konnten die
Entscheidung seinerzeit - 1985 - nicht wvon

dem Abschijelen des Aufbaues abhingig
macher:. .
{Zuruf von der CDU: Warum denn
nicht?}
Prasident Dernizer: Danke schén, Herr Mini-
ster. -~ fu  efner weiteren Zusatzfrage hat

Herr Abg. Dr. Linssen von der Fraktion der
CDU das Wort.

Dr. linssen (CDU): Herr Minister, Sie haben *

in lhrer erstenn Einlassung versucht, den
Unterschied zwischen einer "Abgabhe" und
einer "Freisetzung” zu machen: das eine s=i
meldepflichtig und das andere nicht.

Da der Betreiber aber auch ein nach seiner
Arsicht nicht maldepflichtiges Ereignis ge-
meldet hat, ist er seiner Verantwortung vol!
nachaekommen.

Da Sie am 7. Mai 1886 angeblich eine Unter-

_ suchung angeorcnet haben, obwohl Sie erklart

30. Mai informiert worden zu

thnan dankbar, wenn Sie
erstens diesen Widerspruch aufklarten und
zweitens dem Hause erlduterten, ob nicht
vielleicht doech  ein  "StdrfallY  in lhrem
Ministerium vorliegen kénnte.

haben, erst am
sein, wire Ich

(Zustimmung bei der CDU)

Prisident

Denzar: Herr Minister, Sie haben
das Wori! .

Dr. Jochimszer, Minister flir Wirtschaft,
Mittelstand und Technologie: Herr Kollege
Linszen, ich darf wiederkolen: Eine Abgabe

auf cem vorgesehenen Weg ins Freje ist nur
dann meldepflichtig, wenn sic Grenzwerte
uberschreitet. Der Betreiber hat darzutun
versucht, dall Grenzwerte nicht Oberschritten
sind. Diese Frage wird gegenwidrtig gepraft.
Die Untersuchungskommission ist dabei, das
aufzuhelien. - Das ist der eine Aspekt.
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- Der andere Aspeki, Herr Kollege Linssen, ist

i der,
©oHivItar
" immer vorliegt,
. Der Betreiber
" vor zehn Tagen davon ausgegangen - er

. meinen Fachbeamten so
. Freisetzung nicht irgendwie, sondern auf dem

: der Freigsbe

- Prisident Denzer:

[

~31. Mai 1986 dem Betreiber mitzuteiten,

dal ein meldepflichtiges Ereignis, un-
abhéangig davon, in welchem Umfang Radioak-
freigegegeben wird, ob innerhalb,
unterhalb oder oberhalo des Grenzwertes,
wenn Radioaktivitat auf nicht
ist.
bis
hat
die

vorherbestimmten Wegen ins Freie gelangt
ist in der Tat wohl noch

informiert -, daf

vorgesehensn Weg ins Freie gelangt sei.

Der Bericht des Betreibers vom 3. Juni dieses
Jahres weist unzweideutig aus, daB ein Tell
(iber weite Strecken auf dem
vorgesehenen Weg, aber ein enischaidender
Teil in der Beschickungsstelle selbst auf
unvorhergesehenem Weg erfolgt ist. Das steht
jetzt in dem Bericht. Trotzdem h3lt der
Betreiber an dem Stichwort "Abgabe" fest und
spricht nicht von "Freizetzung", was ich ganz
und gar unverstindlich finde. Deshalb mub
die Untersuchungskommission arbeiten, und
insofern habke ich an den Handiungen meines
Fachbeamtan keinerlei Kritik zu Gben.

{Frau Abg. Thoben (CDU}: Wirklich
nicht?)

- Hzin!

Prasident Denzer: Danke schin, Herr Mini-

ster' - ZIu einer weiteren Zusatzfrage hat
Herr Abg. Evertz von der Fraktion der CDU
das Wort.

Evertz (CDU): Herr Minister, wenn der

auf so gewesen ist, wie Sie e35 dargestellt
haben: Wie kommt die von lhnen esingesetrte
Untersuchungskommission dazu, bereits am
dab
er der Meldepflicht voli gentgt hat?

Herr Minister, 5ie haben

das Wort,
or. Jochimsen, Minister fGr Wirtschaft,

Mittelstand und Technologis: E< kann keine
Rede davon sein, daB am 31. Mai 1986 eine
solche Mitteilung gemacht worden jst.

Prasident Denzer: Danke schén, Herr Mini-
ster! - Das Wort zu einer weiteren Zusatz-
frage hat Herr Abg. Schultz-Tornau von der
Fraktion der F.D.P. ’

Scheltz-Tornau (F.D.P.): Herr RKinister,
habenn mit Kecht von einer sensibilisierten
Offentlichkeit gesprochen: man hadite wohl
auch von Angst in der Bevdlkerung sprechen
kornen. Das bedeutet im Grunde das gleiche.
Meinen Sie nicht, daB gerade in einer solchen

Sie

{c)
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{Schultz-Tornau (F.D.P.]) -
Situalinn der verantwortliche Minister gut Prasident Denzer: 2Zu einer zweiten und

vor Offentlichen pauscha-
len Bewertungen zu sagen: ich setze eine
Untersuchungskommission ein, die den Vor-
cang sorqfaltig prift, und ich behalte mir die
Rewertungen " des Vorgangs vor, bis die
Ergebnisse dieser Untersuchungskommission
vorliegen, und gebe nicht wvorher schon
Bewertungen ab? :

daran getan hitte,

{Zustimmung bei F.D.P. und CDU)

Prisident Denzer: llerr Minister!

Dr. Jochimsen, Minister fGr Wirtschatt,
HMittelstand und Technologie: Verehrter Herr

Kollege, das war an dem Freitagabend deshalb
nicht moglich, weil der Betreiber selber mit
detaillierten Angaben kam, die weitere Dis-
informationen, die

krepanzen zwischen den

vorher gsgeben warden waren, und dem
Sachverhalt, der dann dargetan wurde,
offenlegten. In dieser Situation kann man

nicht eine Untersuchungskommission einset-
zen, und nicht gleichzeitig eine informa-
tionspolitische Vorgehensweise werten.

Prasident Denzer: Danke schén, Herr Mini-
ster! - Fur die F.D.P. hat Herr Abg. Kuhl
das Wort zu einer weiteren Zusatzirage.

Kunl (F.D.P.): Herr Minister, da Sie hijer
sehr zutreffend davon gesprochen haben, daB
die Bevdlkerung sehr sensibilisiert ist wund
dall es entscheidend darauf ankommt, welche
Informationspolitik auch wvon
betrieben wird, darf ich Sie fragen: 'Sind Sie
bereit, dem Landtag und auch der Offentiich—
keit einmal die Katestrophenschutzpléne der
entsprechenden Kreise und des Landes sowie
aullerdem die Dienstvorschrift fir die Rufbe-
reitschaft Gber den Strahlenschutz in kern-
techinischen Anlagen, die in |hrem Hause
exstiert, zuginglich zu machen?

Prisident Denzer: Herr Kollege, auf diese .

Zusatzirage wird wegen der Zustindigkeit der

Herr Innenminister anworten missen. Ich
erteile |hnen das Wort, Herr Minister
Dr. Schnoor.

Dr. Schnoor, Innenminister: Herr Kollege,
fur Kernkraftwerke wie auch far andere
geféhrliche Anlagen- gibt es Sonderschutz-

plane, die aufgrund von Rahmenempfehlun-
gen, durch die Innenministerkonferenz ein-
vernehmlich erarbeitet, erlassen worden sind.
Diese Sorderschutzpline liegen &ffentlich aus
und kénnen von jedem eingesehen werden. Es
handett sich alss nicht um irgendwelche
Papiere, die in .geschlossenen Schreibtischen
liegen. Sie werden zur Zeit Gbrigens Uber-
praft, '

lhrer Seite aus.

Tetzten Zusatzfrage erteile ich Frau Kollegin
Theben von der Fraktion der CDU das Wort.

Frau Thoben [TDU}: Herr Minicter, Sie haben
soeben auf meine erste Frage geantwortet,
dall sowonl Sie wie auch die Betreibergessli-
schaft zu bestimmten Zeitpunkten in gutem
Glauben eine Bewertung des Vorgangs vorge-
nommen haben. Halien Sie angesichts dieser
Ubereinstimmenden Bewertung lhren Hinweis,

es sei ein ‘unheimlicher Versuch' der Ver-
tuschung, oder die Einlassung des Herrn
Heinemann - "unheimliche Sauerei™ - {Or
angemessen?
(Zustimmung bei der CDU}

Prasident Denrer: Herr Minister, Sie haben
das Wort.

Dr. Jochimsen, Minister fir Yirtschaft,

Mittelstand und Technolegie: Frau Kollegin
Thaben, Sie mdissen- hier unterscheiden, wer
guten Glaubens was erk!Ert hat. Ich habe
Erkidrungen nur auf der Grundlage dessen
abgeben kéinnen, was die von uns bestimmten
Sachverstandigen, namlich der TOV, und was
die von meinen Aufsichtsbeamten hergesiellten
Kantakte mit dem Kerakraftwerk in Hamm-
Uentrop ergeben haben. lch habe mich darauf
verlassen, dal die Informationen stimmen.

(Zuruf der Frau Abg. Theiren (CDU))

- Ja, nsztlrlich! lch wollte nur sagen: Als das
alles ar aas Licht der Gffentlichkeit kam,
fiGhite ich mich ~ so mud ich farmulieren -
echon hintergangen. ’

{Erneuter Zuruf der Frau Abg. Thaben
(CDUG;

~ Aber selbstverstindlich, ndmlich nachdem
die Fragen bohrend gestellt worden sind, und
zwar immer wieder gestellt worden sind - ich
kann mir nicht vorstellen, daR die F.D.P.-
Fraktion beispielsweise bei dem Besuch in
Hamm-Schmehausen nicht auch diese Frage
gestellt hat -

(Aigner [SPD): Die hzaben
aufschreiben iassen!)

sich  Fragen

keinerlei Hinweis darauf!

Prisident Denzer: Danke schén, Herr Mini-
ster. - Bevor ich weitere Zusatzfragen zu-
lasse, mochte ich wegen verschiedener Fra-
gen, ob man bei den Worterteilungen verges-
sen worden sei, darauf hinweisen, daB mir
noch zeshn Wortmeidungen wvorliegen. Also, ich
habe niemanden vergesser.

(€
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{Prisident Denzer)
lch méchte aber ganz gern, daB auch der Teil Prasident Denzer: Herr Minister, versuchen

varn Zusatzfragen zur Dringlichen Anfrage 80
des Herrn Abg. Wendzinski moglicherweise
noch in der Fragestunde heute morgen beant-
wortet werden kann. lch bitte, das ein wenig
im Blick zu haben, -

Lassen Sie mich eine Wertung damit verbin-
den: An einigen Stellen habe ich den Ein-
druck. dof wiederholt dasselbe gefragt wird.
Ich bitte, dies auch zu berilcksichiigen.

Zu seiner zweiten und letzten Zusatzfrage
arteile ich nunmehr Herrn Kollegen von Unger
von der Fraktion der CDU das Wort.

von Unger (COU): Sie haben, Herr Minister,

n Yhrer Erklirung wvom 30. Mai 1986 den
Ausdruck Munglaublicher Vorgang der Ver-
tuschung" gebraucht, leh frage: Hatten 3Sie

vor disser AuBerung Kontakt mit dem Betrei-
ber aufgenommen?

Prisident Denzer:

Herr Minister, Sie haben
das Wort. -

Dr. Jochimsen, Minister fGr Wirtschaft,

Mirtelstand und T=zchnologie: WNein; das war
nach Lage der - Umstinde auch gar nicht
moglich. : ’

{Lachen bet der CDU - Abg. Evertz

(CDU): Das wird ja immer schlimmer!)

Herr von Unger, das war gar nicht modglich
nach Lage der Dinge. :

{Weitere Zurufe von der CDU]J
- lch bitie Sie: In welcher Welt leben wir

denn, wenn der Betreiber selber mit seiner
Version stdndig ans Netz geht?

{Dr. Biedenkopf {CDU): Das ist ja
unfafbar!}
Priasident Denzer: Uanke schdn! Zu einer

zweiten und letzten Zusatzfrage erteile ich
Herrn Abg. Schumacher von der Fraktion der
CDU das Wort.

Schumacher (Kall}) (CDBU}: Herr Minister?
Gerade unter dem Eindruck der Antwort, die
Sie zuletzt gegeben haben, namlich, vor lhrer
Erkidrung vem 30, Mai, keinen Kontakt zum
Betreiber aufgenommen zu haben, frage ich

Sie: Wie erkliren- Sie denn den zeitlichen
Abstand zwischen dem 20, Mai 1985, an dem
eing abschlieBende Bewertung dieses Be-

triebsvorfails unter Beteiligung |hres Hauses
stattgefunden hat, und lthrer Presseveriaut-
barung vom 30. Mai 19867 ’

{Zuruf von der SPD: Das ist eben schon
arklirt worden!)

Ble nach einmal, dies in Erinnerung zu rufen.
Sle haben das schon erklirt.

Wirtschaft,
lck: habe ein-

Dr. lochimsen, Minister far
Mittelstand und Technologie:

‘gangs- erklart, daB die abschiieBende Bewer-

tung seitens des Betreibers und Herstellers
erst seit dem 3. Juni vorzuliegen scheint und
daBl der Prozel - ich sage es einmal so - der
Rekonstruktion dieses Stirfalls eine gewisse
Zeit gebraucht hat.

Priasident Denzer: Danke schén, Herr Mini-
ster? Tur zweiten und letzten Zusatzifrage hat

Herr Abg. Dr. Schaumann von der Fraktion
der F.D.P, das Waort, -
Dr. Schaumann (F.D.P.}: Herr Minister, ich

bin mit Thnen der Auffassung, dafl man bei
dieser Problemlage aufierordentlich sensibel
reagieren mufl, Das gqili natirlich auch fdr
tlhre Antworten, die Sie hier im Plenum ge-
ben. Daber bin ich der Auffassung: Sie
haben wmeine Frage nicht beantwortst. ‘ch
stelte deshalb die zweite: Warum wennten die
im Haushaltsplan 1986 fir die Kernkraft-
werks-FernOberwachung veranschlagten Mitte
nicht friher, in dén vergangenen Jahrén, in
den Landeshaushalt eingestellt werden? Denn
dann hidtten Sie ja - erlauben Sie bitte diesen
Machsatz - -die Mdéglichkeit gzhabt, unabhin-
gig vom Betreiber Mefdaten zu bekammen und
flir die Sicherheit einzustehen.

{Beifall bei der F.D.P.)

Prisident Denzer: Herr Minister, Sie haben

das Wort.

{Bassow (SPD}: Das erhtht die Staats-
quote! }

Dr. Jochimsen, Minicter fGar Wirtschaft,
Mitteistand und Technologie: Ich kann hier
nur festhatten: Die Ferniiberwachung ist fast

fertiggestellt und wird in Kiarze in Betrieb
gehen,
[Dorn [F.D.P.}: Beantworter: Sie dech
einma! die Frage!)
Prasident Denzer: Danke schén, Herr Mini-

ster. Zu einer weiteren Zusatzfrage erteile ich
Herrn Abg. Kuschke von der Fraktion der
SPD das Wort,

Kuschke ([(SPDY: HMHecr Minister, thren Aus-
fohrungen habe ich entnommen, daB Sie erst
auf der Grundlage des Berichts der Unter-
suchungskommission zu dem Ergebnis haben
kommen kdnnen, daB eine Fehlsteuerung des
Beschickungssystems wvorgelegen hat, also

€y
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(Kuschke (SPD}} .

eings ganz entscheidenden Bereichs einer
Atomreaktoranlage. Weltweit ist es in den
vergangenen Jahren gerade aufgrund von

Mingeln in diesem Bereich der Atomanlagen zu
Unfilien gekommen.

Meine Frage:
Sie zu dieser Erkenntnis in den vergangenen
Wochen nicht durch Auskiinfte der Betreiber-
firma gekommen sind, sondern erst durch die
Ergebnisse der von lhnen eingesetzten Unter-
suchungskommission, wund dal auch heute
nach ~ im CGegensatz zu der Herstellerfirma -
der Betreiber nicht bereit ist, diese Fehl-
steuerung der Beschickungsaniage als einen
ganz gravierenden Stérfall anzusehen?

fCr  Wirtschaft,
Das letzte habe

Dr. Jochimsen, Minister

Mittelstand und Technologie:
ich eben schon ausgefuhrt, daB da wnamiich
unveréndert eine Differenz besteht: Freiset-
zung oder Abgabe? FOr mich ist es unzweifel-
haft, dall es sich um eine Freisetzung gghan-
delt hat, weil etn Teill des Weges nicht daflir
vargesehen war und im dbrigen die Anlage
solche Art Emissionen Gberhaupt: gar wnicht
aufzeigen durfte und deshalb ja die Anlage
auch umgebaut werden muR, was dJie Be-
schickung selbst angeht.

[ras andere ist der Vorgang, den ich hier nur
7u konstatieren habe: dafl der Bericht des
Betreibers, der mir am 30. Mai wvorlag, so
sehr im Widerspruch zu den vorher gegebenen
Erkldrungen stand, dafl ich das vorhin ais
diffus bezeichnet hatte und dall es, als dann
noch die Erkiarungen des Betreibers selber
Cher die Medien Rundfunk und Fernsehen am
Freitagnachmitiag in dichter Falge kamen,
villig unvermeidbar war, dazu im atomrecht-
lichen Aufsichtsverfahren einen Schritt zu
tun. DPen hate ich mit der Einsetzung der
Untersuchungskommission getan. Das muBite
ich offentlich bekanntgeben, und ich mufBte
dafdr auch die Grunde nennen, weshalb eine
Untersuchungskommission - das ist. ja kein
aittégticher Schritt - hier tétig werden mufite.
lch glaube, die Grinde daflir habs ich Gber-
zengend dargetan.

(Beifzll bei der SPD}
Denzer: Danke schén, Herr Mini-

ster. Fir die Fraktion der F.D.P. hat Herr
Abg. Ruppert das Wort.

Ruppert (F.D.P.}: Herr Minister. wenn ich
richtig informiert bin, gibt es in lhrem Hause
eine Gienstvorschrift, die die Rufbereitschaft
far  den Strahlenschutz  kerntechnischer
Anlagen regelt. Halten Sie es unter diesen
Umstanden fiir denkbar, daf die Angabke des
Betreibers zutrifft, daf er am 7. Mai in {hrem

- Hause die zustindige Behdrde nicht erreichen

konnte?

Ist mein Eindruck richtig, dal

. Fall be:

Prasident Denzer: Herr Minister, Sie haben
das Wort.
Dr. Jochimsen, Minister fir  Wirtschaft,

ittelstand und Technologie: Afso wissen Sie,

for Kommunikationen gwischen einem Kraft-
werk und dem Ministerium gibt es Wege, die
sind eindeutig - -

{Lachen bei der CDU}

- Ja, sicher, die Beamten sind mit einem
“"Euro-Piepser"  ausgerlistet. Sie  knnen
jederzeit Gber diesen YEuro-Piepser” egrreicht
werden, Im Falle einer Freisetzung mufl auch
eine Safortmeldung erfelgen; da sind  ja
unverzugliche lMcldewege, mindlich und
schriftlich, vorgeschrieben.

Ich darf hier sagen: Am 7., 8. und .8, Mai
- ich habe das Stichwort von der sensibili-
sierten Offentlichkeit hier -schon gebracht -
haben wir ¢in BiGrgertelefon betrieben, das
sehr stark in Anspruch gennmmen worden ist.
Wir haben streckenweise bis zu 10 000 An-
rufer gleichzeitig gehabt. WNichte hindurch
haben die 30 Apparate keine Sekunde stillge-
standen. ’

Wenn also der Betreiber das wirklich far
einann  dringend mitteilungsbediirftigen Sach-
verhalt gehalten hat, h&tten ihm genigend
Wege offengestanden, wic sie in der Ancrd-
nung, die Sfe zitieren, angelegt sind, um
diese Meldung UGberzubringen. Deshaib kann
ich hier dberhaugt nicht verstehen, daR das
vorgebracint wird.

(Zustimmung bei der SPD)

Prédsident Denzer: Ich danke
Hinister. Zu selner zweiten und letzten Zu-
satzirage hat Herr Abg.. Linssen von der
Fraktion der CDU das Wort. ' -

Dr. Linssen {COU}: Ich habe eine Frage an
den Herrn Ministerprisidenten. Mit Genehmi~
gung des Herrn Prisidenten darf ich einen
kleinen Sachverhalt vorausschicken.

(Widerspruch bei der SPD) -

- Dann stelle ich das in einem [angen Satz
zur Frage: Da wir einen exakt vergleichbaren
dem Brand auf dem Reaktordach In
Kalkar gehabt haben, wo auch am gleichen
Abend nach drei Stunden der Beamte nicht zu
erreichen war - ~ )

{Zahireiche Zurufe vor der SPD]}

Prisident Denzer: Herr Kollege, ein kurzer

Sachverhalt zur .EinfGhrung in die Frage ist
gestattet, aber keine  Gegenvorstellung.
Beschrinken 5ie sich auf dies und dann auf
die Frage.

dem Herrn
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Dr. tinssen (CDU): Da in dem Ffall Kalkar
seinerzeit ebenfalls das Ministerium nach

Aussage des leitenden Beamten Dreyhaupt voll
informiert war und trotzdem spater der
sainerzeitige Minister Farthmann wvon einer
katastrophalen Informationspolitik - sprach,
frage ich Sie, Herr Ministerprasident, ob
Betreiber &hnlicher Anlagen - ich denke da
auch an Chemiewerke - in Zukunft immer
damit zu rechnen haben, daf sich Landes-
ministar dieser Regierung mit einer die Panik
vergrofernden - Informationsarbeit an  dis
Gffentlichkeit wenden, wenn Oriine oder
(ko~Institute sie endlich wachgerittelt haben.

{Zustimmung bei der CDU)

Dr. Rau, Ministerprasident: Ich kann die
Wertungen, die Sie in lhre Anfrage ein-
packen, nicht teilen, Herr Kallege. Richtig
ist, .dal in den Maitagen die Belastung
unserer Telefonsysteme so stark war, wie wir
das wvorher nie gehabt haben. Ich glaube
freilich, dafl Betreiber von Kraftwerken, auch
von Chemieunternehmen, uberhaupt von
relevanten Unternehmen dann andere Méglich-
keiten suchen und wahrnehmen massen,

{CDU}:

[(Dr. Linssen Das haben sie ja

getan!}

um die 5Sachverhalte den zustdndigen Mini-
stern zur Kenntnis zu bringen, Was da zu
werden wir verbessern. Ich
habe auch sus dem gelernt, was in solchen

Féllen néhig ist.
(Beifail beil der SPD)

Prisident Denzer: Danke schén, Herr Mini-
sterprasident' Wir kommen dann zur nachsten
Zusatzfrage. Das Wort hat Herr Kollege
Dr. Worms von der Fraktion der CDU.

Dr. Worms {CDU): Herr Minister, ich frage
Tie als Chef der Atomrechtlichen Genehmi-
gurigshehdrde: Sind Sie bereit, die Vorgdnge,
aufgrund deren Sie sich hintergangen fahl-
ten, gegeniber dem Hohen Hause zu prazisie-
ren?

Prisident Denzer: Herr Minister,
das Wort.

Minister  fir  Wirtschaft,
Hittelstand  und Technologie: Das Zentrum,
Herr Worms, ist, daB vom Betreiber immer
-~ UNer verschiedenen Daten - ein  ab-
schiiefender Bericht vorgelegt wurde, der
nicht abschliefend war, und das muB anders
werden, Da mlUssen die Informationen schnel-
ler flieBen, und da mufl dann auch ein
klares, offenes Wert gesagt werden, und das
ist hier der entscheidende Punkt, der wver-
besserungsbedarftig ist.

Dr. Jochimsen,

Sie haben

Prisident Denzer: Danke schén, Herr Mini-
_ ster?T Das Wort hat zu einer dritten und

letzten Zusatzfrage der Fragesteller, Herr
Abg. Dr. Rohde von der Fraktion der F.D.P.
Bitte, Herr Kollege!

Dr. Rohde (F.D.P.}: Wegen der Verantwor-
tung, ie Sie, Herr Ministerprédsident, far
dieses Land, insbesondere f{ar seine Hoch-
technologien tragen, frage ich Sie: Sind Sie
nicht der Meinung, dall durch die unseridse
Informationspelitik des Wirtschaftsministers,

(Widerspruch bei der SPD}

insbesondere seine Schnellschisse aus der
HGfte, die beste Reaktorlinie, die wir nicht
nur hier in Nordrhein-Westfalen, sondern flr
die Bundesrepublik anbieten kénnen, unndti-
gerweise diffamiert worden ist?

{ Zustimmurig bei CDU und F.D.P.}

Prdsident Denzer: Herr Ministerprisident, Sie
haben das Wort.

Or, Rau, Ministerprasident: Ich bin dieser
Meirnung nichi, Herr #aollege Rohde,

(Beifail bei der SPD)

sondern ich bin der Oberzeugung, daB dann,
wenn der Hochtemperaturreaktor die sicherste
Kernreaktoriinie ist - und davon bin ich nach
meinem bisherigen Erkenntnisstand Oberzeugt,
was nicht heiBt, dal es nicht bei ieder
Reaktoriinie Restrisiken .gibt -, wir alle
miteinander alles tun mGssen, damit keines-
falls der Eindrock entsteht, es wirde irgend

etwas Offentlichkeitsrelevantes verdeckt,
vertuscht, zuriickgehalten.
{Beifall bei der SPD - Zurufi voen der

CDU: Panikmache!}

- ‘4Ein, keine Fanik machen! Ich bin gegen
jade Panikmache.

(Zahlreiche Zurufe wvon der CDU: Was
sagen Sie denn zu der "Sauerei"?)

-~ ich weil nicht, warum Sie mir, wenn Sie -

mich etwas fragen, keine Gelegenheit geben

. zu antworten!

(Beifall bei der SPD)

fch bin der Auffassung, dalt wir alles tun
nicht -

missen, damit ein soicher Eindruck
entstehen kann. -
Wir werden das, was hier Gegenstand der

Erorterung ist, weiter zu prifen haben. Ich
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[(Mirnisterprasident Dr. Rau)

will in der Regierungserklirung sagen,
richten moéchte, und ich denke, dann sehen
wir alle miteinander, welche Schritte wir in
Zukunft gehen missen, damit wir weder der
Beschwichtigung das Weort reden noch Panik-

mache mdglich ist.

{Beifall bei der SPD}

Zu einer weiteren
Herrn Prof.

Vizeprisident Dr. Kliose:
Zusatzfrage erteile wch
Dr. Biedenkopf das Wort.

Dr, Biedenkopf [CDU): Herr Minister, kénnen
Sie, nachdem Sie vorhin gesagt haben, die
MeBergebnisse, die man als Folge des Aus-
tritts oder der Freisetzung festgestelit habe,
ldgen vor, dem Hohen Hause mitteilen, ob die
Menge, die tatsichlich freigesetzt bzw. ab-
gegeben worden ist, in irgendeiner Weise
geeigne! war, direkte oder ingdirekte gesund-
heitliche Schiden hervorzurufen?

und

{Beifall bei der CDU -~ Lachen

Zurufe von der SPO)

Dr. Jochimsen, Minister Tf0r  Virtschaft,
Mittelstand und Technologie: Unabhéngig
davor, daB jede Strahlenfreiseizung eine

Belastung darsteflt, kann ich hier bestdtigen,
cdal die MeBergebnisse,

{Anhaltende Zurufe von der CDU)

die der Betreiber veorgelegt hat, bisher die
Einhaltung der Grenzwerte zu bestdtigen
scheinen. Wir (berprifen dies, und ich kann
ihnen sagen, daf, was dern Tageshichstwert
angeht, die PrOfungen hier noch nicht voll-
standig abgeschlossen sind.

{Zurufe von der CDU)

Es handelt sich dabei ja um zuidssige Grenz-
die in dem atomrechtlichen Cenehmi-
gungsbescheid festgelegt sind und die, was
die GréBenordnungen angeht - ich darf das
hier gerne sagen - weit diz Werte unter-
schreiten, die bel Leichtwasserreaktoren etwa
zylassig sind; der Wert liegt unter einem
Iwanzigstel. -

Vizeprasident Dr. Klose: Zu einer weiteren
Zusatzfrage Herr Prof. Dr. Biedenkopf!

Dr. Biedenkopf ([(CDWU):
dznt, dz2 Sie sich vorhin
dieser Frage geiuSlert haben:
Aufiassung, daff die Abgabe
Erkldrungen auch des {nhalts,
kMitglieder ihres Kabinetts, der
mirister und der Arbeitsminister,

Herr Ministerprisi-
selbher schon zu
Sind Sie der
§ffentlicher
wig ithn die
Wirtschafts-
an dem

daB
Jich dem Parlament Gber die Ergsbnisse be-

fraglichen Freitag fGr erforderlich . gehalten
haben, ohne jede wvorherige Konsultation des
Beireibers, auch in bezug auf die in den
Erklirungen enthaltenen Bewertungen, den
MaBstiben entspricht, die Sie uns gerade im

Hinblick auf den sensiblen Charakter des
Gegenstands einzuhalten empfehlen?
(Beifall bei der CDU - Zurufe von der

. SPD)

Dr. Rau, Ministerprasident: Herr ¥Xollege
Biedenkopi, bei der Antwort auf diese Frage
ist zu berlcksichtigen, daB der Sachverhalt,
aufgebracht durch Meldungen wvon Dritten,
schon 'zu dffentlichen Erdrterungen und
Stellungnahmen des Betretbers gefOhrt hatte
- an diesem 30. Mai -, zu denen dann die
beiden - Kabineitsikollegen Stellung genommen
haben. lch denke, daf man die Bewertung
dessen, was die Kabinettskollegen gesagt

haben, nicht vornehmen kann, ohne zu berdck-

sichtigen, was die Betreiber - abweichend vor
den voriiegenden Kenntnissen der Behdrde -
am. selben
erklart ‘haben.

der SPO - Hardt
Sauerei! - Weitere

{Z;.:stimmung bei
{CDU}: Eine grofie
Zurufe vor der CDU}

Vizepridsident Dr. Klose:- Ich erteile das Vior:
zu einer weiteren Zusatzfrage Frau Abg.
Witteler-Koch!

(CDU}: Das ist doch wohl das
- von Lnger [C3U}): Das scll eine

{Hardt
fetzte!

Beschwichtigung sein! - Weitere Zurufe
von der CDU)
Frau Witteler-Koch (F.D.P.)}: Herr Minister,

nach dem, was Harr Ministerprédsident Rau
auflerte und was Sie verschiedenttich gesagt
haben, muB ich nun doch annehmen, daf zu
Lasten der Bevilkerung eine Art Panikmache
varhanden ist. Dern es kann der Bevilkerung
doch eigentlich voilig gleichgiitig sein, cb es
sich hier um eine meldepflichtige Freisetztng
oder um

{Lachen und Zurufe von der SPD}

eine meidepflichtige Abgabe handeit. Inter-
essant ist doch, wena 5ie erkldren, es lige
keine Gesundheitsgefihrdung vor, warum Sie
dann stillgelegt haber und warum der Bericht
thres Ministeriums noch immer  nicht - nach
vier Wachen! - vorlient.

[Beifall bei der F.D.P. ~ Zurufe - Un-
ruhe) .

Dr. Jlochimsen, Minister fur Wirtschaft,

Mittelstand und Technologie: Vielleicht ist

Tage .&ffentlich beschwichtigend -
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{Minister Dr. Jochimsen}

Kommission seft
sind also nicht

lhnen entgangen, dal die
letzten Freitag arbeitet: es
vier Wochen.

[Hardt (CDU}: Eben, eber! - Weitere
tebhafte Zurufe von der CDU}
WWenn der Betraiber In den Tagen nach dem
3./4. Mai stets und stdndig nur informiert,

da3 nichts, aber auch gar nichts veriige,
was auffillig, wss ein besonderes Vorkommuis
sei, und sich dann - am 30. Mai - durch eine
zusatzliche Information ges Betreibers selber
heraussteitt, dall der Vaorgang technisch ein
anderer gewesen ist, und wenn sich jetzt am
3. Juni bestitigt, dal hier unbeabsichtigt
Freisetzungen erfolgt sind, die in jedem Falle
meldepflichtiq sind, dann muB dies die Auf-
sichtsbehérde zu einer Reaktion filthren,

{Zurufe und Lachen von der CDU)
gerade aufgrund der Berichte. In einer
solchen Situation hilft auch ein teleforischer
Kontakt dann nichts mehr.

{Beifall bei der SPD)

Vizeprdsident Dr, Kicse: Ich erteile das Wort
Herrn Abg. Reichsl zu einer Zusatzfrage,

[Hardt (£DU): Ober den Stoérfall st
doch am 8. Mai informiert worden!
~ Weitere Zurufe wvon der CDU - Gegen-~
rufe]

Reichel (F.D.P.):
uns, da Sie uns auf zwei
arklaren konnten, warum
Inbetriebnahme des THTR
wachung installiert wurde, <agen, welche
Schwierigkeitan bei der Information der
Aufsichtsbehéirde vermeidbar gewesen wéren,
wenn diese Fernitberwachung von Anfang an
installiert gewesen wire?

Herr Minister, kionnen Sie
Fragen hin nicht
nicht schon bei
eine Fernitber-

iBeifall bei der F.D.P.}

Dr. Jochimsen, #inister flr Wirtschaft,
Mittelstand und Technologie: Ich darf hier
zunachst sagen: Die Fernliberwachung ist
keine atomrechtliche Genehmigungsvorausset-
zung. Die Mittel sind in den Haushalten der
vergangenen Jahren eingestellt gewesen; aber
wir wollten mit dem FernUberwachungssystem
Wiirgassen erst diz notwendigen Erfahrungen
sammeln, um sie beim Aufbau far den THTR
bericksichten zu kirnen; dabei sind wir
jetzt. .

Auf der anderen Seite flige ich ein: Auch ein
FernGberwachungssystem Iést nicht die Pro-
bleme der Kommunikation mit den Betreibern,

[Zustimmung bei der SPD}

Vizeprésident Dr, Kiose: Zu =siner weiteren

Paus von der
Bitte sehr!

Zusatzfrage hat Herv Abg.
Fraktion der CDU das Wort.

Paus (CDUY: Herr Mir-ﬁster, Sifl.‘ haben die

Frage des Kollegen von Unger nicht konkret -

beantwortet. Er hatte Sie gefragt, ob die
konkrete Vermutung, daf die radioaktive
Wolke absichtlich abgeblasen wurde, von
lhner stammt.

lch frage Sie, auch vor dem Hintergrund der
Tatsache, da Siz hier von groBer Sensibili-
sierung der Offentlichkeit gesprochen haben:
Starnmt diese konkrete Vermutung von lhnen?
Oder hat der Redakteur der Westfilischen
Rundschau in dem  Zeitungsbericht wvom
3. Juni eine Falschmeldung verbrettet?

Dr. Jochimsen, Minister fiir Wirtschaft,
Mittelstand und Technoiogie: Herr Kollege
Paus, das ist eine Falschmeldung. Wenn GSie

nachlesen, was ich im Deutschiandfunk-
Interview gesagt habe, wird vollstdndig kisr,
dall alle diese Vermutungen und Behauptun-
gen von aufllen herangetragen sind, nicht wir
sie geduflert haben, sie aber in die Unter-
suchung einbeziehen missen, wenn sie denn-
einen Zweck verfolgen soll,

(Beifall bei der SPD)
lch rufe nun zu

Vizeprasident Dr. Klose:

einer weiteren Zusatzfrage Herrn Abg. Kunl
auf.
Kuh! (F.D.P.): Herr Minister, aa lhre I~

formationspolitik gegeniber den Fragen meiner
Kollegen Schaumann und Reichel nun wirklich
nicht berauschend - gewesen ist, will ich noch
einmal ganz konkret nachfragen: Wiz wire die
Information der Aufsichtsbehérde erfoigt.
wenn die FernOberwachung von Kernkraftwer-
ken bereits in Funktion gewesen wire? Ich
michte Sie bitten, doch jetzt einmal ganz
ikonkret zu antworten.

Dr. Jochimsen, Minister fiir Wirtschaft,
Mittelstand und Technologis: Wir hitten dann
Mefergebnisse vorliegen, deren Ausdruck
Gelegenheit giba, konkrete Fragen zu stellen.
tiese MeSiergebnisse sind uns  jetzt erst
spditer vorgestellt worden, und sie enthalten
natGrlich immer Interpretationselemente. 0Das
ist genau eine Frage. die hier aufgekldrt
werden muB: gb namlich die Mefigerdte richtig
kalibriert sind. ob die MeRgerste richtig
instrumentiert sind und ob alle dazu nbtigen
Schritte erfolgt sind.

Das kdénnen Siz mit einer Fernbberwachung
auch nicht aufkldren, sondern nur, indem die
atomrechtliche Aufsicht und der Betreiber im
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hier mit einem sehr herzlichen GruBl empfan-
gen werden, -

(Erneut allgemieiner Beifalii

lch erteile nunmehr Herrn Kolleger
Westermann zu einer Zusatzfrage das Wort.

Westermann [SPD): Herr Minister, da Herr
Kollege Prof. Biedenkopf gerade schon ange-
fangen hat, das, was die Schadensereignisse
betrifft, zu. relativieren, darf ich Sie doch
- nach der Heftigkeit der Diskussion, die
gefuhrt worden und wo der Eindruck sntstan-
den ist, als wire die temporire Abschaltung
ein sehr gravierender Yorgang - jetzt fragen:
Hat denn die temperdre Abschaltung dieses
Reaktors =arhebliche wirtschaftliche Konse-
quenzen bzw. wird der Strom, der im Augen-
biick nicht procduziert wird, an irgendeiner
Stelle gebraucht? N

(Lachen bei der CDU - von Unger
(CDU): Er will Generaldirektor bei VEW
werdern. )
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(Minister Dr. Jochimsen)
vollen Informationsfilu@ auch Gber dile Tat- Dr. Jochimsen, Minister far - Wirischaft,
sache, dafl bestimmie Dinge noch micht aufge- ittelstan und Technologie: Wir sind in
kigrt sind, offen miteinander redan. einem Probebetrieb, Ich habe gesternm abend
) eine Abwigungsentscheidung getroffen. Die

ich habe ja kritisiert - und dazu stehe ich - Abwigung war, daf die Aufklarung der
die scheibchenweise Information auf der Sachverhalte durch die Untersuchungskommis—
Betreiberseite; die letzte Scheibe ist jetzt am - sion wvor- dem wirtschaftlichen Interesse des
1. Juni auf den Tisch gelegt warden, woraus Betreibers Vorrang haben muf3.
sich ergibt, wie die Detriebsstirung aussah :
und wie sie jetzt von seiten des Betreibers (Beifall bei der S5PD}
erklirt wird.

) . - Vizeprisident Dr. Klgse: Um eine weitere
Da ist vorher immer Eniwarnung gegeben und Zusatzfrage hat Herr Abg. Knicla gebeten.
gesagt worden, es. sei gar nichts daran. Es Ich erteile ihm das Wort.
steiit sich heraus, daB es schon ein Vorgang -
ist, den Iich nur als gravierend bezeichnen (Dr. Linssen {CDU): Er ist im Moment
kann, der aufgearbeitet werden muB. Er mub nicht da.)
in der Zukunft abgestellt werden, und daran
arbeiten wir. Da miBte ja jeder an der Ur- ~ Er ist zur Zeit nicht im Raum. Dann- erteile
sachenaufkidrung hdchstes Interesse haben. ich zu einer Zusatzfrage Herrn Abg. Dr. Pohl

- das Wort.
(Beifall bei der SPD)

’ Dr. Poh! (CDU}: Herr. Minister, noch zum
vizeprasident Dr. Klose: Meine Damen und Sachverhalt! Am 4. Mai hat der Reaktor in
Herren, Dbevor ich den ndchsten Kollegen zu Hamm-Uentrop Radioaktivitit abgegeben. I[st
-einer Zusatzfrage aufrufe, michte ich Sie lhnen bekannt, da das danebenstehende
davon unterrichten, daB zur Zeit zwd!f Ab- Kohiekraftwerk generell mehr Radivak?livitit
geordnete aus Parlamenten von zehn Bundes- abgibt?
staaten der Vereinigten Staaten von Amerika ]
als Gaste bei uns weilen. Ich heilRe die Damen {Minister Dr. Jochimsen nickt. - Lachen
und Herren in unserem Hause herziich will- bei der CDY)
kKommen. .

- ~-Tras ist lhnen bekannt. -
(Allgemeiner Beifal! - Die amerikanischen -
Gaste winken von der Zuschauertri- Herr Minister, dann darf ich eine weitere
bire.} Frage an Sie richten. Gilt jetzt fOr die
. Landesregierung folgender Grundsatz: Da tut
Sie haben dem 3eifall entnommen, daB Sie einer mehr, als er muid, jedenfalls er tut, was

er muB. Aber wenn es um Kernenergie geht,
dann handelt ec in jedem Falle falsch und ist

-dann zu verurietien?

Dr. Jochimsen, Minister far Wirtschaft,
Mittefstand und Technologie: Herr Kailege
Poh!, Sie sind hier wirklich auf dem Holzweg.

(Zustimmung bei der 5PD}

Es geht darum, ob die Genehmigungsvoraus-
setzungen eingehairen sind oder nicht., Wir
sind nach dem Atomgesetz gehalten, das
Strahlenrisiko sc gering wie méglich zu
machen. Das ist geschehen. Da geht es um
die Frage, ob das eingehalten ist oder nicht,
und dieser Sachverhalt kann nicht mit ande-
ren Ersignissen verglichen werden.

(Beifall bei der SPD - Unruhe bel der
Chul )
Vizeprasident Dr. Xigse: Zu einer weiteren
Zusatzfrage geht das Wort an Herrn Abg,
Radtke.
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Radike [SPD)Y: Herr Ainister, hat bei lhren
Cesprachen in den letzten rwei Tagen mit der
Hochtemperatur-Kernkraftwerk GmbH der
Brief vom 12. Mai, Eilbrief an den Landtag
Mordrhein-Wastfalen, eine Rolle gespielt? Was
haben die Betreiber zu der "bewulten Lige
gegaeniber den Landtagsabgeordneten® gesagt,
und wie kénnen wir in Zukunft vor soichen
Unwahrheiten geschitzt werden?

Dr. Jochimsen, Minister far
Mittelstand und Technologie: Es kann nicht
meine Aufgabe sein aufzukldren, weshalb ein
Betreiber zu einem bestimmten Zeitpunkt einen
bestimmten Brief schrelbt. Aber ich kann hier
sagen: Dieser Brief war den Cesprachspari-
nern, mit denen ich in den letzten Tagen
geredet hape, nicht bekannt. Das wirft ja
auch ein Licht cdarauf, wie die Informations-
politik gehandhsbit worden ist.

{Beifall bei der SPD}

Vizeprasident Dr. Klose:r Zu einer weitaren
Zusatzfrage erteille ich Herrn Abg. Dr, Worms
das Wort. - Hat sich erledigt. Frau Abg.
Robels! '

Frau Robe!s {CDt): Herr Minister, Sie haben
sicherlich die Presse heute _wverfolgt und
wissen, daB die "Prawda" und andere Zeitun-
gen aus dem Umiand - ’

{Heiterkeit bei der SPD}

- agus anderen Lindern, Frankreich zum
Beispiel ~ das Land Nordrihein-Westfalen
inzwischen heschuldigen, unseren Stérfall mit
T=zchernobyl vertuschen zu wollen. Wann und
wie wollen Sie auf diese ungeheuren Beschul-
digungen reagieren?

Wirtschaft,
Kollegin

Dr. ochimsen, Minister fGr
littelstand und Technologie: Frau

Fobels, ich bin fOr die Sicherheit der kern-
technischenr Anlagerr im  Lande Nordrhein-
Westfalen wverantwortlich. Dieser Verantwor-

tung mdchte ich gerecht werden, und ich
appelliere an alie Betreiber, Hersteller und an
alle Mitarbelter, wmir dabei zu helfen. Die
Frage, was die "Prawda" schreibt oder nicht
schreibt, kann nicht Gegenstand meiner
Tatigkeit sein. Es ist abwegig hier einen
solchen Zusammenhang zu konstruieren.

Vizeprisident Dr. Klose: Ich erteile Herrn
Abg. Wandzinsks das Wort zu einer Zusatz-
frage. - Ich darf Sie, Herr Kollege, darauf

aufmerksam machen, dab im Gbrigen die Zazhl
der Wortmeldungen zur 0QOringlichen Anfrage
des Herrn Kollegen Or, Rohde damit erschépft
ist. Sie sind der fletzte, neihme ich an, Bitte
schon!

iWendzinskd [SPD): Harr Prasident,
dann gehe ich zu der nidchsten Dring-
lichen Anfrage (ber.)}

Wirtschaft,

- Kann ich das Einversiéndnis des tlduses
Beant-

feststellern, daB wir wuns damit der
wortunng der Dringlichen Anfrage des Tlierrn
Kollegen Wendzinski zuwenden?

[ Zustimmung)

Sie haben das Wort; bitte schén!

Wendzinski {SPD): Herr Minister. da zu dem
Betrieb des THTE auch die Nebenanlagen fir

die Zufihrung und Abfithrung der entsprechen-

den Craphitelemete gehdren, frage ich Sie, ob
sich die in dem Schreiben vom 12, Mai er-
wihnte amtliche Uberprifung auch auf diese

: - Nebenanlagen hezogen hat und diese Uberpri-

fung der Mebenanlagen sozusagen in Unkennt-
nis des vorhergegangenen Stiérfalles geschah.

Dr. Jochimsen, Alinister  fOr Nirtschaft,
Mittelstand und Technologie: Was Sie im
letzten Teil Ihrer Frage unterstellen, muf ich
beim Betreiber jetzt als gegebén vorausset-
zen., Die Fragen, die wir gestellt haben,
waren die Fragen, die in den Medien an uns
gerichtet waren; aber sie waren nicht be-
schriénkt. Wir haben nicht gefragy, ob ein
Leck vorltegt oder ob ein Rif vorliegt, son-
dern wir haben auch gefragt, ob =onst etwas

vorliegt, was zu einer Freisetzung #lhren
konnte. Und dieser Teil der Antwoert ist
derjenige, mit dem izh mich im- nachhinein

nicht zufrieder geben kann.

Vizeprasident Dr. Klose: Herr Abg.

Wendzinski zu siner Zusatzfrage!

Wendzinski (SPD): Herr Minister, gibt es be:
den bisher aufgetrétenan 21 Stérungen des
THTR im Versuchsstadium Stérungen, die
aucih zu einer Filterbelastung geflahrt haben?

Or. Jochimsen, Minister for

Wirtschaft,
Hitielstand und Technologie: Ja. .

A

Vizeprisident  Dr. Kloze: Herr  Abg.
Vendzinski zu einer weiteren Zusatzfrage!

Wendzinski (SPD): Der Beamte. der am 8.
und 20. Mai im Ministerium informiert worden
ist, hatte aber aufgrunc der bereits frGher
aufgetretenen Filterbelastung keinen HMach-
fragebedarf zu der neuen Stérung?

Dr. Jochimsen, Minister flir  Wirtschaft,
Mittelstand und Technologie: Da sprechen Sie

~den Yorgang an, dal bei der Beschickungsan-

tage bestimmte Prableme aufgetreten waren
ungd der TUV dartGber einen Auftrag hatte,
thn abruarbeiten. Man hatte den Glauben, daB
dies im Zusammenhang beantworlet werden
kénnte. Ez stellite sich aber heraus, dal am
4. Mai ein bis dahin noch nicht dagewesener
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